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Тазгодишната майска конференция на БАУХ беше емоционално преживяване за 
всички участници.  
За първи път събитието излезе от традиционния тип локация. СОК Камчия предло-
жи на участниците различно усещане—близо до природата и далеч от стандартната 
бизнес атмосфера. Обратните връзки показват, че повечето участници са оценили 
като “отлична”, “чудесна”, “невероятна” възможността да прекарат известно време 
в тази различна атмосфера. Разбира се, има и участници, на които излизането от 
традиционното не е допаднало.  
Обратните връзки дават и висока оценка на програмата и лекторите. На участници-
те са харесали автентичността на част от презентаторите, споделените практики, 
обръщането на погледа към производствените компании. Разбира се, винаги може 
и още. 
 
Благодарим ви за положителните отзиви! Благодарим ви и за градивните критики! 
Благодарим и на онези от вас, които споделиха своите идеи как да направим кон-
ференциите още по-полезни! Вие можете да допринесете за това, като споделите 
своя опит, своите предизвикателства в работата,  своите казуси. В следващите стра-
ници на “Информатор” ще видите как. 

А ето и малко практична информация. Презентациите на лекторите може-

те да видите на сайта на конференцията ТУК 

 

А ако още не сте разгледали снимките от събитието,  те са налични във 

Фейсбук страницата на асоциацията. 
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Едно от новите неща в конференцията тази година бяха репортерите от БАУХ Блиц. Те 

имаха отговорната задача да отразят емоциите, да уловят забавните моменти, да пока-

жат настроенията. И те се справиха наистина отлично! Имаха възможност да говорят с 

участниците и част от впечатленията, които натрупаха, ви предлагаме да видите в мате-

риала, подготвен от един от репортерите—Стефка Танчева, Мания Тийм. 

 
 

Моите три въпроса, провокирани от презентаторите на конференцията 

 

По време на XVIII Международна HR-конференция в СОК Камчия имах честта и радостта 
да вляза в ролята на БЛИЦ коментатор от мястото на събитието. Увлечена от мотивиращите 
презентатори, в главата ми се въртяха три въпроса, които не се стърпях да задам и на част от 
участниците на събитието. Ето кратко обобщение на отговорите, които получих.  

 
Къде е границата между „човешкото“ и „управлението на човешки ресурси“ в прак-

тиката на специалиста по HR? 

Моите събеседници отчетоха, че управлението на човешки ресурси не включва единстве-
но намирането на подходящи хора за работа в компанията, организацията на тяхното обуче-
ние, организация на работата по оценяването им, поддържането на документация на персо-
нала, участие в уреждането на трудовите отношения. Ключови роли на специалиста по HR са, 
например, да се грижи за развитието на компетенциите, от които зависи бъдещото развитие 
на бизнеса на компанията, да защитава интересите на служителите в техните трудовоправни 
взаимоотношения с работодателя. Трудно е обаче да забравим човешкото, когато трябва да 
оказваме въздействие в посока на постигане на определени цели на организацията. Отгово-
рът тук се оформи в посока изравняване на лични и корпоративни ценности. Ако още при 
подбора избираните служители се откриват във фирмените ценности, то в процеса на управ-
ление на човешките ресурси няма да се поставя граница с човешкото. 

 
Кога не чувстват признание в организациите си? 

Основна причина за усещането на липса на признание, която участниците в XVIII Между-
народна HR-конференция посочиха, е липсата на добра комуникация или пълната липса на 
такава. Проучвания показват, че три четвърти от хората, които напускат работа, го правят за-
ради прекия си ръководител и това се случва, когато взаимоотношенията между двамата не 
са добри. Дори HR-специалистите се нуждаят от регулярна обратна връзка за това как се 
справят с работата от страна на своите мениджъри, за да са сигурни, че се движат в правил-
ната посока и че израстват. Когато спрат да ни питат какво е мнението ни за работата, с която 
се занимаваме, когато нашият начин на възприемане на нещата вече не е важен, всички ние 
се чувстваме просто едни изпълнители. Това неминуемо се отразява и на отношението ни 
към работните задължения. В заключение мога да обобщя, че предложенията на интервюи-
раните HR-специалисти към техните мениджъри са: 
• Да изказват похвала за работата им поне веднъж седмично; 
• Да създават среда, в която всички колеги изказват похвали един към друг; 
• Винаги думата „Браво“ да се чува по повод конкретна ситуация, а не да е изказана об-

що. 
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Борейки се за повишаване на ангажираността, кога ангажираността на HR-а спа-

да? 

Мнението на участниците в конференцията е, че ангажираните служители са щастливите 
служители. Увлечени в това да проявяваме искрена грижа към това от какво имат нужда слу-
жителите в компанията ни, кое посреща най-добре както техните нужди, така и тези на се-
мействата им, забравяме да следим за щастието ни като HR-и. От презентаторите на конфе-
ренцията чухме, че е възможно да не виждаш гората от дърветата – защото си фокусиран в 
тях, а не в цялата картинка. Фокусирани върху дребните детайли при завършване на даден 
проект и върху рутината, която съпътства ежедневната работа, загубваме смисъла си. Важно 
е и към HR-специалистите да се проявява уважение и грижа, да бъдат включвани в раждане-
то на идеи за различни аспекти от работата на организацията.  

Но може би това е въпрос на осъзнатост за кариерния път и е важно да търсим отговор-
ността и в себе си. Важно е да успеем да изравним своите лични ценности с ключовите фир-
мени ценности, което ще окаже директно влияние върху ангажираността, ефективността и 
резултатите ни от работата. За финал отчетохме, че не бива да забравяме неизбежния пери-
од, през който HR специалистът свиква с динамиката на професията, след което моментите 
на неангажираност са доста по-малко.  

От приятните разговори с колеги, обединени около тези три въпроса мога да обобщя, че 
„Ценностите“ на компанията са „панацея“ за голяма част от организационните проблеми. Те 
определят начина, по който се прави всичко, въвличащо хората в екипа. Говорейки всеки 
ден за „Ценностите“ в нормалния ход на работа, се спомага за по-голямата ангажираност на 
служителите към тях.  

 

 

Генерални спонсори на конференцията 

Спонсори на конференцията 



Стр. 5 Информатор 

 
 
 
 

 
А нашият поглед вече е насочен към следващите конференции... 
 
 
Многобройните членове на БАУХ притежават богат експертен потенциал в 
сферата на управление на хора.  Постоянно търсим начини и форми да го изс-
ледваме и представим. Ето някои от нашите използвани формати: интервюта 
и статии в месечения бюлетин на Асоциацията; възможност за презентации на 
конференции; участие в ежегодния конкурс „HR награди на БАУХ“; организиране 
на конкретни по-малки срещи за споделяне на опит; осигуряване на възможности 
за публикации в медии и презентиране на международни събития. 
 
За да сме по-успешни в нашите усилия имаме нужда от вашето съдействие. Раз-
казвайте ни повече за вас и вашите проекти. 
 
По-долу ви изброяваме няколко подобласти на съвременния HR и очакваме да ни 
изпратите кратка информация за проекти – ваши или на ваши клиенти/партньори. 
От вашите предложения ще направим селекция за Есенната конференция на БАУХ, 
която тази година ще се проведе на 13 октомври 2017г.,  в София. 
 
 
Поканата е постоянно отворена, но за да се включите в програмата на конфе-
ренцията трябва да изпратите предложения до 30 юни 2017г. на адрес 
bapm@bapm.bg  
 
 
Теми: 
 
•    Culture & Change/ Организационна култура и промяна 
•    Performance Management/ Управление на представянето 
•    HR Transformation/HR Трансформация 
•    Employee Engagement/ Ангажираност на служителите 
•    HR Business Partnering/Моделът HR бизнес партньор 
•    Employer Branding/Работодателска марка 
•    Leadership, Succession Management/ Лидерство, Управление на приемстве-
ността 
•    Recruitment/ Talent acquisition/ Подбор/придобиване на таланти 
•    Outsourcing & Shared Services/ Аутсорсинг и споделени услуги  
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Рекламна страница 
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Продължаваме инициативата да представяме на-

шите членове 
 

БАУХ става все по-голяма и по-разнообразна. И по-богата на 

експертен потенциал! Точно това ще се опитаме да напра-

вим – да идентифицираме и представим професионалния и 

човешки капацитет на нашата организация. Доста трудна 

задача, но се захващаме с удоволствие. 

Имаме нужда от вашата помощ. Моля, пишете ни и ни изп-

ращайте имената на ЧР професионалисти, които са ви впе-

чатлили – като колеги във вашия екип или компания, като ва-

ши консултанти или други партньори, като презентатори, 

като лидери на обществено мнение, като ваши ролеви моде-

ли. Може би сте ги срещнали в ежедневната си работа, или 

на неформална среща, или сте се запознали с тях на конфе-

ренция или друга бизнес среща. Всяка среда е подходяща да 

срещнеш полезни и приятни хора и да ги оцениш като професионалисти. 

Даваме ви пълна свобода да представите себе си или ваш колега на страниците 

на месечния бюлетин на БАУХ. Бъдете креативни и неповторими! 

В този брой на “Информатор”  ще ви представим един от участниците в програ-

мата от изминалата майска конференция. Той е един от най-високо оценените 

лектори в събитието. Освен това е човек с богат професионален път, преминал 

през различни сфери. Общото между тях е, че всички са много интересни. Предс-

тавяме ви Цанко Цолов, член на Комисия за защита на личните данни. 

 В разнообразието от сфери на дейности, теми и активности кой е най-

интересният етап от вашия професионален път? 
 

Във всеки етап от професионалното си развитие съм имал 
възможност да науча нещо и да си взема ценен урок. Но оп-
ределено най-интересно беше при военните. Тогава бяхме 
млади и всичко беше хубаво :) В армията научих, че най-
важното са хората. Без значение дали си офицер, или гене-
рал, всеки зависи от всеки. Ако един не си свърши работата, 
всички останали са загубени.  
След това, като преподавател във Военния научноизследо-
вателски институт на Генералния щаб на Българската армия, 
имах възможност да направя най-добрата връзка между те-
орията и практиката.  За мен това беше време, в което ако 
искаш да се учиш, възможностите бяха налице.  
Професионалният ми път премина и през Министерството 
на отбраната, където имах възможността да работя за мо-
дернизация и развитие на автоматизираната система за  
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управление на човешките ресурси. Един от най успешните ми проекти бе един съвместен 
българо-американски проект, който даде нов живот на системата, а на мен - увереността, че 
и тук в България нещата могат да се случват. Тогава разбрах, че един проект е успешен, кога-
то хората усетят резултатите от него, а не когато отчетем добре изхарчени огромни суми. 
Напуснах армията по свое желание, защото просто беше време за промяна. За мен въпросът 
беше или сега, или никога. И се насочих към тотално нова за мен сфера – защитата на лични-
те данни.  
Изобщо натрупал съм много знания и опит през годините. Но най-хубаво и най-интересно 
беше времето, когато бях най-млад :)  
 

Според вас промяната ли е ключът за успех и удовлетворение от работата, ко-

ято вършим? Колко често промяна в кариерата и колко драстична да е тя? 

 

Да, категорично промяната е ключът към удовлетворението от работата. Според  това, което 
съм чел, а и което съм усетил самият аз, на третата година на дадена позиция вече си научил 
всичко. На петата започваш да правиш нещата рутинно. И ако няма някакво развитие – било 
то вертикално или хоризонтално, рутината убива. А на десетата година трябва да смениш 
бранша с тотално нов. Поне така мисля аз.  
 

Имате много богат опит по отношение на администриране и управление на 

проекти и хора, и то в период на промяна. Какви са вашите наблюдения: кои са 

най-важните качества на съвременния ръководител/лидер, за да успее да уп-

равлява модерните организации? 

 
В армията англичаните следваха следната концепция – те изграждаха офицери, подготвени 
в целия спектър на управление на войските. Така се създават комплексни командири. Спо-
ред мен комплексността е най-важното качество. Като тук нямам предвид поговорката 
„Дяланият камък пасва навсякъде“, а комплексност, изградена чрез преминаване през раз-
личните сфери на управлението. Съвременният ръководител трябва да познава бизнеса, 
процесите, всички видове ресурси. Трябва да има подход и разбиране за хората като за по-
тенциал, който може и трябва да се развива и реализира, а не като за средство. Да, безспор-
но трябва да има и визията, и погледа в бъдещето, но само с визия и поглед не става. 
 

Какво бихте посъветвали своите млади HR колеги ? Имате ли конкретни препо-

ръки към тях? 

 

Съвети не мога да давам. Обаче това, което съм научил с практиката, е че трябва да се чете. 
Много. Постоянно. За да си в крак с това, което се случва и да си конкурентен. И второто не-
що е, че трябва да търсим това, което ни прави щастливи. Трябва да сме убедени в това, ко-
ето правим. Ако първо ти не си щастлив от приложеното нещо върху себе си – нов процес, 
нова система, и не си убеден, че работи, как би могъл да го приложиш на останалите? 
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Вие сте активен член на БАУХ. Един от големите проекти на Асоциацията, в 

който участвахте беше Сертификационната програма на БАУХ. Какво е ваше-

то мнение за необходимостта и ползите от HR сертифицирането изобщо? 

 

Да, аз действително съм и един от сертифицираните по първите стандарти на БАУХ.  Дълбо-
ко убеден съм, че сертифицирането е правилният път за изграждане на професионална об-
щност и бранш. Проблемът обаче, според мен, е че няма масова осъзнатост за това. Може 
би и подходът това сертифициране да се извършва само в рамките на БАУХ е погрешно ка-
то концепция. Сертифицирането трябва да следва стандарта за сертифициране на хора, при 
който се допуска акредитиране на много независими органи (одитни компании, учебни за-
ведения), а БАУХ да определя само изискванията към тяхната акредитация и критериите за 
покриване на стандарта. И в последствие тези акредитирани органи да сертифицират про-
фесионалисти. И ако погледнем още малко по напред, този сертификат трябва да бъде вра-
та за навлизане и развитие в професията, когато се заложи като изискване на ниво браншо-
ва организация. И може би тук е мястото да помислим дали изграждането на бранш не е 
пътя за институционализирането на процеса по сертифициране на професионалисти. 
Сега имаме идея за сертифициране в областта на защитата на личните данни, което да нап-
равим тук, в България. От една страна, това ще бъде сертифициране на процеси и системи, 
което гарантира, че те постигат съответно ниво на защита на личните данни. От друга стра-
на, това ще бъде сертифициране на хора професионалисти. Вече има служители по защита 
на личните данни. Сертифицирането трябва да гарантира, че даден човек има образование-
то, квалификацията и опита, за да изпълнява тази функция професионално.  
 
 

Ако ви остава свободно време в забързаното ви ежедневие, с какво се занимава-

те? 

 

С производство на вино. Започнахме заедно с двама приятели преди време. В началото 
всеки си държеше на негово, но вече се слушаме, решаваме всичко с консенсус. И резулта-
тът е, че вече 4 години сме на първо място по производство на домашно бяло вино в кон-
курса, организиран от община Асеновград. Имаме и второ и трето място за червено вино, 
но сега се надяваме, че и там ще станем първи. Аз пък имам вече две първи награди за 
участник с най-добро червено вино, произведено извън община Асеновград :) 
Втората ми страст е баскетболът. Сега с група ентусиасти сме се посветили на идеята да ор-
ганизираме международни детски лагери и турнири в новата спортната зала във Вършец – 
да съживим малко града, а и ние да усетим тръпката от това да поиграем и ние отново на 
паркета :) 
 
 
 
 
 



Стр. 10 Информатор 

За реализация на нови проекти търсим за екипа си 

Маркетинг бизнес партньор 

Ако имате опит в: 
 
• Маркетинг /фокус дигита-

лен маркетинг/; 
 

• Продажби /предимство за 
ЧР услуги/; 

 

• Изграждане на бизнес от-
ношения в страната; 

 

• Управление на проекти; 

Ще очакваме да предлагате и развивате: 
 
• Плановете за маркетинг и реклама на БАУХ; 
 

• Канали за комуникация с потенциални клиенти; 
 

• Стратегическите планове за продажби на услугите на Асоциацията 
(събития, сертификационна програма и др.); 

 

• Партньорската програма на БАУХ; 

Ако разпознавате предизвикателството 
 

в нашето предложение, изпратете професионално представяне на Вашия опит с 

примери за успешно реализирани проекти на e-mail: bapm@bapm.bg до 

23.06.2017 г. 

Ние сме единствената професионална ЧР организация в 
България. 
Имаме 17 годишна успешна история. 
С множество реализирани проекти в областта управление 
на човешките ресурси. 


































